

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лисицы Валерия Николаевича «Гражданско-правовой механизм регулирования инвестиционных отношений, осложненных иностранным элементом», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право

Создание благоприятного инвестиционного климата традиционно относится к приоритетным направлениям развития стран, заинтересованных в притоке прямых иностранных инвестиций. Повышение инвестиционной привлекательности страны для иностранных инвесторов осуществляется, в том числе, посредством совершенствования правового регулирования инвестиционной деятельности. Диссертационная работа Лисицы В.Н., посвященная исследованию правового регулирования инвестиционных отношений, осложненных иностранным элементом, направлена на разработку научно-юридической основы формирования и развития соответствующего правового массива.

В отечественной и зарубежной юридической науке ряд фундаментальных вопросов, непосредственно влияющих на правовую регламентацию инвестиционной деятельности, продолжают оставаться дискуссионными, некоторые проработаны недостаточно глубоко. Так, следует констатировать отсутствие единства по таким вопросам, как понятие инвестиций, понятие и правовая природа инвестиционного договора, виды инвестиционных правоотношений, критерии отнесения инвестиций к категории иностранных, понятие и виды экспроприации и др. Недостаточно глубоко исследованы теоретические основы коллизионного регулирования договорных отношений, возникающих при осуществлении инвестиционных проектов, осложненных иностранным элементом.

Следует согласиться с автором авторефера, указывающим на необходимость совершенствовать законодательство, регулирующее все выше перечисленные вопросы. Системное исследование проблематики и разработка научно обоснованной концепции правового регулирования инвестиционных отношений, осложненных иностранным элементом, представляются необходимой предпосылкой последовательного, согласованного и качественного совершенствования инвестиционного законодательства.

Избранная соискателем структура диссертации соответствует заявленной теме и цели исследования. Содержание авторефера позволяет судить о проделанной автором работе по нескольким направлениям.

Во-первых, диссидентом исследован нормативный массив, имеющий отношение к правовому регулированию инвестиционных отношений, осложненных иностранным элементом, что нашло свое отражение в первой главе работы. Автором проанализированы этапы становления и развития

нормативной регламентации исследуемых правоотношений, систематизированы источники их правового регулирования, сделаны выводы о соотношении норм международного и национального права в данной сфере, определено место российского инвестиционного законодательства в системе законодательства страны.

Во-вторых, исследованы элементы и сущность инвестиционного отношения, осложненного иностранным элементом. Во второй главе диссертации соискатель подвергает критическому анализу и предлагает собственную позицию по вопросам категорий и характеристик субъектов инвестиционных отношений, осложненных иностранным элементом; содержания категорий «инвестиция» и «объект инвестиционной деятельности»; ограничения инвестиционных правоотношений от иных гражданско-правовых отношений, а также их классификации. В поддержку мнения автора диссертации о недостаточности критерия гражданства и места учреждения инвестора для квалификации инвестиционной деятельности как осложненной иностранным элементом (с.с. 15, 38 автореферата) следует указать на аналогичную, проверенную временем, позицию белорусского законодателя, отраженную как в действующих нормативных правовых актах (ст.1 Закона Республики Беларусь от 12 июля 2013 г. «Об инвестициях»), так и в актах, уже утративших силу (ст. 3 Закона Республики Беларусь от 14 ноября 1991 г. «Об иностранных инвестициях на территории Республики Беларусь», ст. 3 Инвестиционного кодекса Республики Беларусь). В указанных законодательных актах граждане Республики Беларусь, постоянно проживающие за пределами Республики Беларусь, рассматриваются как иностранные инвесторы.

Отдельная – третья глава диссертации посвящена правовому режиму и гарантиям осуществления деятельности иностранными инвесторами. В ней на основании анализа норм международных договоров и внутреннего законодательства Российской Федерации автор обосновывает нецелесообразность существования различных правовых режимов деятельности иностранных и национальных инвесторов. Кроме того, в данной главе анализируются проблемы достижения баланса интересов иностранного инвестора и принимающего государства, обеспечения стабильности условий осуществления инвестиционной деятельности, условия и порядок реализации права государства на экспроприацию собственности иностранных инвесторов.

В четвертой главе диссертации исследованы договорные формы осуществления инвестиционной деятельности иностранными лицами. Автором предложено собственное видение разрешения дискуссионных вопросов о понятии, правовой природе и классификации инвестиционных договоров.

В заключительной главе внимание акцентируется на особенностях рассмотрения инвестиционных споров с участием иностранных инвесторов, проблемах юрисдикции Международного центра по урегулированию инвестиционных споров (далее – МЦУИС) и существующих в данной сфере пробелах российского законодательства.

Следует отметить системный подход к исследованию темы и согласованность предлагаемых автором положений и рекомендаций.

Вместе с тем представляется возможным обратить внимание на следующие положения автореферата с целью уточнения позиции автора.

Наблюдается некоторая неопределенность относительно трактовки понятия «гражданско-правовой механизм регулирования», вынесенного в тему исследования. Автор исходит из понимания механизма регулирования как совокупности его элементов, к которым относятся нормы права, правоотношения и акты реализации и применения права (с. 8 автореферата). На с. 16 автореферата утверждается, что инвестиционный договор выступает основным юридическим фактом в механизме гражданско-правового регулирования. Второй параграф пятой главы посвящен проблемам юрисдикции МЦУИС. Возникает вопрос о месте юридических фактов и норм, регулирующих деятельность МЦУИС, среди элементов гражданско-правового механизма регулирования инвестиционных отношений.

В п. 7 положений, выносимых на защиту, выдвигается тезис о том, что «правом, применимым к инвестиционным договорным отношениям, осложненным иностранным элементом, может выступать не только национальное право определенного государства, но и избранная сторонами иная совокупность норм» (с. 17 автореферата). В литературе указывалось, что инвестиционный договор может быть подчинен также обычаям международного коммерческого оборота. Какова позиция соискателя по этому вопросу?

Соискателем предлагается предусмотреть в законодательстве ограничение действия отдельных норм применимого к договорным инвестиционным отношениям иностранного права на основании использования сверхимперативных норм (норм непосредственного применения) принимающего государства (с. 17 автореферата). Такое закрепление применительно к инвестиционным отношениям представляется излишним, так как ограничение применения норм иностранного права на основании механизма сверхимперативных норм закреплено в ст. 1192 Гражданского кодекса Российской Федерации применительно ко всем частноправовым отношениям, регулируемым международным частным правом.

В целом по содержанию автореферата можно сделать вывод, что исследование проведено на должном методологическом и высоком научно-теоретическом уровне. Об этом свидетельствуют примененные методы исследования, описание содержания работы в целом, системное изложение, выдвигаемые автором положения на защиту и сформулированные рекомендации. Эти обстоятельства, а также апробация результатов исследования (с. 22 автореферата) позволяют констатировать высокую обоснованность теоретических заключений соискателя. Следует отметить, что результаты исследований нашли свое полное отражение в публикациях

автора. Разработанные соискателем положения и рекомендации вносят существенный вклад в науку гражданского и международного частного права, могут быть использованы в целях совершенствования внутреннего законодательства Российской Федерации, а также при разработке международных договоров в сфере регулирования инвестиционных отношений.

Все вышесказанное позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа представляет собой самостоятельное, завершенное, логически выдержанное исследование по проблематике правового регулирования инвестиционных отношений, осложненных иностранным элементом в Российской Федерации. Работа отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора юридических наук, а ее автор – Лисица Валерий Николаевич – заслуживает присуждения ему ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Директор Института переподготовки и повышения  
квалификации судей, работников прокуратуры,  
судов и учреждений юстиции Белорусского  
государственного университета, заведующий  
кафедрой гражданского права юридического  
факультета Белорусского государственного университета  
доктор юридических наук, профессор *В.Н.Годунов* В.Н.Годунов

25 марта 2014 г.

